

精准扶贫再出发

——国网湖南电力谋划脱贫攻坚“下半篇”



■ 罗坤 伍军胜

党的十八大以来,湖南湘西自治州政府在省委、省政府的正确领导下,掀起了一场“脱贫攻坚”持久战,并取得了辉煌成果。

作为中央驻湘企业,国网湖南省电力有限公司(以下简称“国网湖南电力”)勇于担当社会责任,积极响应党中央号召,坚决贯彻省委、省政府脱贫攻坚部署,把精准扶贫作为公司的头等大事和重大政治任务来抓,始终把服务脱贫攻坚作为践行“四个意识”、彰显国有企业“六个力量”的实际行动。

在脱贫攻坚一线,国网湖南电力全力服务扶贫工作大局,在建设贫困地区电网、开展驻村帮扶、实施“教育+就业”扶贫等方面,主动作为,担当履责,成效显著,令人瞩目。

请看一组数据:

“十三五”以来,全面实施农网改造升级。累计投入农网改造资金317.57亿元,提前一年完成新一轮农网改造升级任务,完成公司供电的6423个贫困村电网改造,实现自然村全部按标准“动力电”。截至2019年底,农网户均配变容量由2015年底的1.41千伏安提升至2.08千伏安。农村售电量从2016年底的323.3亿千瓦时,增长到2019年底的416.3亿千瓦时,年均增长9%,为贫困地区发展提供了有力支撑。

确保扶贫政策落实到位。开展光伏扶贫,完成4131个光伏扶贫电站配套电网建设,累计消纳上网电量10.51亿千瓦时,结算发电收益6.17亿元。落实优惠电价,降低贫困县工业企业电价和一般工商业企业电价,每年减少贫困县用电成本18亿元,推动贫困县企业参加市场化交易,2018、2019年共计减少电费支付2.4亿元。实行电费减免,每年为农村低保户、五保户及易地搬迁户减免电费近1亿元。

激发脱贫攻坚新动能。精准实施“教育+就业”扶贫,面向全省51个贫困县和建档立卡贫困户家庭高考考生,定向培养乡镇供电服务职工,实现“招生即招工、毕业即就业”。2018年至2019年定向招录583人,其中2019年面向全省贫困县和建档立卡贫困户家庭高考考生,招录学生383人。精准提供就业岗位,2019年以来,为贫困户提供护线员岗位53个,人均创收1.4万元/年,在农网改造劳务用工岗位上聘用贫困劳动力407人。加大消费扶贫力度,营造全员参与扶贫氛围,2019年以来,采购贫困地区农产品3200余万元。

据统计,十八大以来,国网湖南电力精准选派162支驻村工作队定点帮扶162个村(其中贫困村92个)。累计定向捐款4727.4万元(含员工捐款529.3万元)。目前,92个贫困村全部脱贫出列,累计精准脱贫1.41万户、5.07万人,为决胜全面小康、决战脱贫攻坚提供坚强保障。

数字是枯燥的,但一个个数字是国网湖南电力人在国网湖南电力董事长、党委书记孟庆强的带领下,用心血用汗水凝聚而成。为此,针对国网湖南电力近年来在脱贫攻坚上所取得的成绩,2018—2019年连续两年获评“湖南省脱贫攻坚工作先进单位”,湖南省委、省政府给予肯定,中共湖南省委副书记乌兰同志就“教育+扶贫”工作作出批示。同时“教育+扶贫”工作还被国务院国资委作为典型经验向全国推广。

随着贫困地区陆续整体脱贫摘帽,如何借用电力行业的特点和优势,做好脱贫地区“四不摘”,巩固成果建立稳定增收长效机制,成为国网湖南电力探索的新重点。

改造升级农村电网 昔日贫困村成旅游村

由长沙城区一路向东百余里便是浏阳市张坊镇田溪村,熟悉的人都知道,2015年之前,田溪村是一个地处偏僻、基础设施落后、贫困人口最多的贫困村。如今不出五年时间,田溪村一跃从贫困村变为“全国乡村旅游重点村”,为什么田溪村会发生这样翻天覆地的变化?

田溪村村总支书记李纪煌兴奋地告诉记者,全靠国网浏阳市供电公司近年来全面提升贫困村电网支撑能力,强化扶贫项目电力保障和服务质量,把贫困村脱贫攻坚任务扛在肩,把照“亮”旅游区、照“亮”百姓家、照“亮”小康路作为出发点与落脚点,加快景区农网改造。

2015年随着精准扶贫政策全面实施,通过村民众筹共建模式,田溪村村民分期众筹打造集观光、体验、民宿为一体的西溪溪石大峡谷风景区。“景区打造,首当其冲的便是电力供应。许多景点用电容量达20千瓦,设备启动电流达40安,没有供电公司强有力的供

电支撑,再好的景点创意都是空谈。”景区负责人郭传旺如是说。

为满足景区不断增长的用电负荷需求,国网浏阳市供电公司全力支持配合当地旅游项目建设,深入现场仔细调查研究,根据景区远景规划和负荷预测,超前配网规划设计,同时为解决景区开发施工用电电源问题,由张坊供电所(电雷锋)共产党员服务队实行跟踪服务,坚持哪里有需要“电雷锋”就出现在哪里,对所在配电变压器进行增容,对盘曲在陡峭峡谷的老旧线路进行改造,将合格的电源送到千米之外的景点。

今年7月下旬,峡谷七彩玻璃漂景点用电负荷显著增加,原有的三相直通表计有些不堪重负。(电雷锋)共产党员服务队队长邱灿林带领队员,在不到半天的时间里,便完成了从表计申请、材料组织到改造施工,赶在周末旅游小高峰来临前完成了抢修任务,为景区商户以及游客提供安全可靠用电保障。同时对村所在10千伏线路进行绝缘改造,减少雷电破坏,提高供电可靠性。

在走访中,曾经的贫困户现利用旅游搞民宿的陈本辉向记者透露,如今家中有12台空调,若是放在五年前,是想都不敢想的事。

据介绍,五年前田溪村仅有6个综合台区,变压器容量仅为330千伏安。在国网浏阳市供电公司田溪村展开全面农网改造后,该村先后新增台区布点18台、增容配电变压器6台,累计增加容量3110千伏安、新架10千伏线路3.8千米、改造0.4千伏线路18.68千米,供电能力提高近10倍。民宿也从零增至63家。

今年七月,田溪村入选文化和旅游部第二批全国乡村旅游重点村名单时,村总支书记李纪煌对供电公司表示最诚挚的感谢。

变“输血”为“造血” 驻村扶贫实现可持续发展

“这里有超过30种特色产品,全部来自扶贫地区的高山峡谷,它们在自然的阳光雨露中生长,用最原生态的手法加工,买它买它买它,获得独一无二的使用感受和消费体验……”

在省扶贫办指导下,国网湖南省电力有限公司联合专业平台,对其定点帮扶的贫困地区开展了首场专业网络直播销售活动,短短1个小时内,累计观看流量超过80万人次,成功“带货”3600单,总金额30万元。“可算找到一条好路子,安心不少。”国网湖南电力驻小河口村扶贫工作队队长谢冰行色匆匆,直播刚结束他就抓紧组织村民按订单包装发货。

小河口村位于新邵县内平均海拔800米的大山之中,属于高寒地区,耕地面积少,基础设施落后,贫困发生率一度高达30.7%,曾经属于深度贫困村。通过精准帮扶,2018年底该村脱贫摘帽。

迅速从“输血式”扶贫转变为“造血式”扶贫,对接乡村振兴,是小河口村摘帽后实现可持续发展的关键。国网湖南电力发挥电网企业的技术和专业优势,利用恒温、恒湿的光伏发电大棚,创建了湖南省首个“农光互补”扶贫车间。这个占地不到1.2亩地的车间每年不仅可为村集体带来5万元光伏发电收益,所发电量还可完全满足全村特色农产品晾晒、加工、储存等需求,村

民们“不交电费”就能发展产业。

“以前没得路、没得电,粮食不够就吃苦菜根、野菜、蕨菜填肚子,现在什么都有了。”81岁的刘丽娥感叹村里的变化,连连念叨“扶贫好”。如今,小河口村贫困发生率已降至0.1%以下,村里有了产业有了集体经济、路电水户户通达……

村里的宣传栏上多了一块新“招牌”——全国乡村旅游扶贫重点村。小河口村主任刘冠华介绍,“依托金龙山瀑布群等旅游资源,小河口村正在探索旅游和消费为一体的‘1+1’脱贫致富路子,把绿水青山变成金山银山。”

为了丰富旅游内容,小河口引进了15000余株黄桃、2000余株石榴,布局花海打造和体验式采摘。2019年以来小河口村先后举办了“5.12魅力小河”情系精准扶贫登山节活动、“9.19笑满三湘”青春光明行·爱心助脱贫”扶贫产品首场网络直播等活动,展示秀美风光和特色风土人情吸引游客。

在小河口村的发展规划图上,野生茶园、食用菌大棚、酥脆枣基地、黄桃片区等农产品产区与瀑布群、鸡冠山、古村落民宿、露营地等旅游景点交相辉映,让高寒山区的小山村散发出世外桃源般的迷人魅力。

今年“五一”期间,小河口接待游客2000余人,带动实现消费扶贫收入(含农家乐餐饮住宿、农产品销售)约25万元。“接下来,我们一方面要继续把野生茶等农业产业做好,一方面把乡村生态旅游做大,两块互相带动,加快脱贫致富脚步。”小河口村党支部书记刘泽荣信心满满地说。

在湖南,国网湖南电力所属各单位共定点帮扶162个村,所有贫困村均已脱贫出列。“脱贫不是句号,而是扶贫工作新台阶上的新起点。”孟庆强表示,公司不但会继续常态化推进贫困村网络直播带货活动,还将对所有定点帮扶贫困村实行一户一本台账、一个脱贫计划、一套帮扶措施。

探索“教育+就业” 精准实现贫困家庭稳定增收

“就业一人,脱贫一户。”在孟庆强看来,长效脱贫必须阻断贫困代际传递,为贫困人群大量增加好的就业机会,是从根本上确保不返贫、奔小康的有效方法。

从2018年开始,国网湖南电力依托长沙电力职业技术学院,展开一场“教育+就业”的大胆尝试——向全省51个贫困县和建档立卡贫困户家庭高考考生,定向招生。

“这些学生在校期间可以免除住宿费和部分学



费、享受电力扶贫专项奖学金等,取得专科毕业证和相关职业技能鉴定证书后,马上能返回户籍所在地的供电所工作。”长沙电力职业技术学院院长黎跃龙介绍说,这一探索的目标是实现共赢,既帮助贫困家庭长期获得稳定收入,又培养人才扎根基层。

据了解,近年来国网湖南电力不仅大力开展农村电网改造和驻村帮扶,同时还把教育扶贫和就业扶贫贯通,阻断贫困代际传递。自2018年开始国网湖南电力所属长沙电力职业技术学院将定向培养运用到扶贫领域,创新开展“教育+就业”扶贫项目,定向培养乡镇供电服务职工,实现“招生即招工、毕业即就业”“一人就业、全家脱贫”目标。

“教育+就业”就是通过高考专科提前批定向招收建档立卡贫困户学生,帮助贫困学子掌握一门技术,帮助贫困户直接解决子女教育和就业难题,为供电企业提供“会干活、留得住”的高素质技能人才。

通过省扶贫办掌握各贫困县建档立卡贫困户家庭高考考生分布情况,精准投放招生计划,实现计划分配精准。采取专科提前批方式,按照“属地优先、分数从高到低依次录取”原则进行招生,实现招生程序精准。组织各州市农电服务公司上门宣传,鼓励符合条件的建档立卡贫困户家庭考生报考。根据湖南省教育考试院反馈的专科提前批志愿填报情况,确定报名考生名单,各州市供电公司、市州扶贫办协同联动,甄别确认建档立卡贫困户家庭考生身份后录取,确保身份定位精准。再根据确定的拟录取人名单,组织拟录取考生与属地农电服务公司签订为期三年的“定向培养协议”,定向委培生毕业后直接回到户籍所在地供电所就业,实现就业分配精准。

在教学上采用工学交替方式,对接“全能型”供电所“综合柜员、台区经理、配电运维工”三个主要岗位,量身定制课程体系,把教学课堂开到实训基地和供电所,安排定向委培生到企业完成认知、跟岗、顶岗、直到全程参与生产的实训任务,学生毕业考核合格后“零距离”上岗,实现“招生即招工、毕业即就业”。力求学历证书与职业资格证书“双认证”,组织定向委培生参加电工等职业资格证书考试,获取技能等级证书,毕业后无需再培训即可直接就业上岗。

据了解,2018年招录的第一批学生将于2021年毕业并回到户籍所在地供电所上班,就业后年收入将达到或超过当地社会平均工资水平,真正实现“一人就业、全家脱贫”。“在这里既学习了岗位技能,每天还有补助,同时离家还近,方便照顾家人,真是太好了!”正在国网湘乡市供电公司泉塘供电所勤工俭学的贫困学生肖琳和易俊瑜说。孩子们懂事又略显稚嫩的话语间充满了感恩。

“定向招生改变了我的命运。”来自湖南省会同县广坪镇贫困户家庭的林峰宇现在是全家的“希望”,明年他毕业后将回到会同县的某个供电所服务当地农网。实际上,就读仅1年,林峰宇就在学校安排下回到家乡的供电所参加暑期勤工俭学,在学习岗位技能同时获得5000元收入。

截至目前,国网湖南电力面向湖南省贫困县和建档立卡贫困户家庭高考考生累计招录了583名“定向就业”学生,其中建档立卡贫困户家庭考生310名。“从明年开始,这些学生将陆续成为家庭创收主力。”黎跃龙十分肯定地表示,“教育+就业”的探索对于战胜相对贫困、全面建成小康社会,将产生积极作用。

